

奋斗百年路 启航新征程

作为新区首个“三改一转”样板,泊里镇尧头社区探索“一统领三融合”发展路径

村庄变社区,“融”出好日子

□本报记者 丁霞 本报通讯员 金维杰



近日,记者走进泊里镇尧头社区,只见道路干净整洁,满眼绿树葱茏,靓丽的道路景观让人眼前一亮。联合高校创办“融合”社区服务项目、推动诉讼服务向基层延伸……作为新区首个“搬迁改造、产权改制、撤村改居、转型城市社区”的“三改一转”样板,尧头社区按照党组织总统领、居委会抓服务、合作社谋发展的思路,实现社区党委、社区居委会和股份合作社充分融合、集中统一发展,在基层治理等方面开创了新局面,提升了居民的幸福感和获得感。

>>构建“一统领三融合”体系<< 简化工作程序 提升办事效率

尧头社区党委换届选举大会结束后,由赵德林担任社区党委书记兼社区居委会主任、尧头股份合作社董事长。“三个职务一肩挑”,让赵德林的日常工作变得繁忙起来,也让他深刻地体会到了城市社区基层党组织统领发展融合、治理融合、服务融合的“一统领三融合”工作体系所带来的巨大改观。

“按照党组织总统领、居委会抓服务、合作社谋发展的思路,社区党委、社区居委会和股份合作社融合在一起,管理起来更集中统一。”赵德林给记者举了一个简单的例子,比如社区组织一些重大活动,社区党委统领全局部署,社区居委会组织相关工作人员参与其中,而股份合作社就可以根据实际情况给工作人员发放值班费用。“这让社区工作程序变得更简单,提高了办事效率。”

据介绍,如今尧头社区包含了之前的尧头一、二、三、四村,是董家口港区开发建设的首批搬迁村庄。2019年,泊里镇选取尧头四个村挂牌成立尧头社区党委、社区居委会和尧头股份合作社,成为新区首个“搬迁改造、产权改制、撤村改居、转型城市社区”的“三改一转”样板。

“转型城市社区不能只体现在形式上,要不断深入发展社区的软实力,这是一个长期的工程。”赵德林介绍说,尧头社区联合高校创办“融合”社区服务项目,今年3月份该项目正式启动,围绕心理咨询、妇女增能等需求为居民提供服务。3月23日,泊



昔日村庄变身现代时尚社区。□记者 丁霞 摄

里镇互联网诉讼服务工作站,在尧头社区揭牌,在推动诉讼服务向基层延伸的同时,助力社区打造便民规范高效的综合治理体系。

>>推进社区治理精细化<< 成立区域小组 精准服务居民

董家云是尧头股份合作社董事会成员,目前负责为两栋小高层居民楼的居民提供全方位服务。“除了我还有一个小组长,我们一起负责这个区域,主要处理居民就业、养老等事务。”董家云告诉记者,像这样的区域小组尧头社区共有16个。“我们对所负责的居民家中情况了如指掌,如果有外来人口进入社区,我们随时进行人口登记、信息变更。”董家云说,如果居民有难处、有事情需要协调处

理,也能随时找到相关负责人。

在尧头社区,社区党委作为一条主线统领社区工作,居委会和合作社分工明确,在社区管理上有效配合相互补充。自尧头社区党委换届以来,该社区建立了“社区大党委-网格党支部-楼栋党小组-党员中心户”的组织体系,并按照楼栋区域重新划分4个网格党支部、12个党小组、52个党员中心户。“在应对突发事件时,我们以四个党支部为工作小组,分片负责、干部分组、组长到楼到户,平时又分成几个功能小组,各尽其责,这样工作就不会乱。”赵德林告诉记者,清晰的组织架构和明确的工作责任,确保各项工作迅速贯彻执行。社区在党委的统领下,居委会的服务和合作社的发展协同推进,夯实基层治理组织基础,提升社区治理规范化水平。

>>赋能智慧社区建设<< 整合服务资源 便利百姓生活

在尧头社区,有部分居民从事渔业捕捞,社区特别重视出海安全问题。今年53岁的管延秋已从事渔业捕捞30多年,“社区经常为我们渔民开展出海安全方面的培训,现在我们采取编队出海,每次3-5只船一起集体出海作业,避免单船出海发生危险。”管延秋告诉记者,社区有专门工作人员负责渔业捕捞方面的具体工作,设有“渔民群”,出海前会将天气、风向等信息及时告诉大家。

“我们正积极打造智慧社区,将更好地服务居民。”赵德林介绍说,居民的安全问题是社区工作的重中之重。尧头社区利用物联网、大数据等技术,统筹社区服务、安全等各类信息资源。同时,以泊里镇智慧社区综合服务平台为支撑,为居民提供便捷、专业的服务。“结合智慧社区建设,我们鼓励群众有奖参与社区管理,由优秀党员担任网格员。”赵德林介绍,这样一来,社区内的安全隐患纳入到群众视线,并及时将有关信息推送到居委会,做到深预防、早汇报,有效防范安全事故发生。

发展是永恒的主题。尧头社区在教育、医疗、就业三大领域精准发力,以产权制度改革为基础,将资产资金全部评估作价,折合量化全社总股份3.62亿股,人均9.7万股,使老年人收益有保障,年轻人分红有预期。此外,尧头经济合作社用好活资金平台和资产平台,创收增收稳步前行,年收入达1000万元左右,有效推动了社区经济发展。

泊里镇“订单式”社区服务系列活动持续开展,邀高校老师开展家庭教育专题讲座

如何养育子女?专家来支招!

□记者 丁霞
通讯员 陈敬 报道

本报讯 近期,由泊里镇协同青岛理工大学社会工作研究生团队开展的“订单式”社区服务系列活动持续开展。根据前期需求评估,“订单式”社区服务项目设计了形式多样的活动,广受好评。

近日,泊里镇分别在尧头、蟠龙社区开展了以“优秀父母的五项修炼”为主题的线上讲座,分别由青岛理工大学刘丽艳、侯婧老师主持,刘启辉教授主讲。结合当下家庭教育的现状,刘

启辉教授通过丰富的案例,从养育子女的目标出发,从“爱、接纳、温暖、陪伴和规则”等五个方面,让家长在日常生活中学会如何爱孩子,如何无条件接纳孩子,让孩子感受到温暖,如何进行高质量的陪伴并培养孩子的规则意识。讲座过程中,家长们用心倾听,仔细记录。

讲座结束后,家长们进行了简短的互动交流,现场气氛活跃。“刘教授的讲座通俗易懂,生动形象,期待以后举办更多高质量的讲座。”家长们纷纷表示。



开展家庭教育讲座现场。